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(R.) Mi tagadás, a teljességnek még sok 
liija van, s a dolgok nem mennek úgy, a

va-

van, s a
mint menniük kellene.

A paritás címén még sok kívánni 
lónk van, mi részint ugyan onnan jő, hogy 
annak teljes életbeléptetésében idő és mód 
kell, pl. a közös hadsereg főtiszti rétegei 
nem magyarok, s mikor lesz az, mikor a 
mi contingensiink e részben kiállítható lesz ; 
igy vagyunk a consulatussal stb. de más 
részt onnan is jön, hogy Lajthántul a pa­
ritás consequentiáiban még most is mcg- 
megiitküznek, a mi nem egy esetben ne­
hézséget okozhat.

Parlamentünk kényszerhelyzete a reform 
érdekeknek nem kedvező. Ha az ellenzék­
ről elmondathatott, hogy az nem kormány­
képes, a többségről viszont elmondható, 
mikép azt nem azonos elvek, hanem köz­
jogi féltékenység tartja össze, mint ezt nem 
egy jel mutatja, valamint azt, hogy e kény­
szerhelyzetet úgy egyik, mint másik olda­
lon nehezen tűrik s azon meggyőződés kezd 
érvényre jutni, hogy a homogen elemek 
természetes csoportolásának erőszakos aka­
dályozásával igy fentartani képtelenség.

S ha ezen anomal helyzetben mégis szá­
nakozva mutatunk a lajthántuli parlamenti 
pártok szakadozottságára, hát erről ellehet 
mondani, hogy : difficile est satyram non 
acribere! Hanem azért nem kevésbé kedve­
zőtlen ránk nézve a lajthántuli ziláltság, 
mely a kiegyezés egyik fő motívumát com- 
promittálja, a közösügyek intézését késlel­
teti, nálunk a budgettárgyalást hiányossá 
teszi stb.

Mindennek hatása belűgyeinkcn erősen 
meglátszik, a fiist sok, a tűz kevés, nem 
egy meghozott törvénynyel úgy vagyunk, 
mint a gyarló építkezéssel, alig hogy be­
tetőztük s már újra épitenök; úgy célsze­
rűségi, mint elvi tekintetben nincs meg a 
kellő precisio. S mekkora még a horror 
vacui, mennyi nincs, a mire égető szük­
ség van!

És országszerte..? okkal s oktalanul bi- 
rálgatunk, több szabadság után sovárgunk, 
autonómiát követelünk, s cselekszünk-e hát 
magunk .. ?

Ott vannak például a megyék. Nem-e el­
indultak röppentyűk gyanánt nagy zajjal, 
hogy rövid idő múlva elhallgassanak, mint­
ha a megyerendszer nem is egyébre való 
volna, mint egyszer egyszer a kormány 
mellett, vagv annak ellenében kardoskodni.

Egyleti életünk se nyújt sok vigasztalót; 
gazdasági egyleteink nevezetesen kitűnnek 
semmittevésükkel; a pénzintézetek csaknem 
egyetlenek, melyek gyökeret vertek, de 
ezek is egymástól isoláltan, a helyi körül­
mények szerint hol bőséggel, hol * szükség­
gel Küzdenek, a helyett, hogy egymással 
kölcsönös hitelviszonyban országszerte vál­
nának a kereslet és kínálat közvetítőivé.

A városi közönség közös vállalkozás dol­
gában úgy járt, mint az Arany dongója :

nagy zajjal neki indult, falhoz koppant s 
sinlve az elhirtelenkedést, a „bizalmatlan­
ság sötét köpenyébe“ burkoltan hallgat.

A vidék politizál, hogy... politizáljon; 
társas élete nincs, a kedélyek, elmék pety­
hüdtek, meg boszankodik, ha t-Sy-^gy te­
vékenyebb ember nógatja, „mit alkalmatlan­
kodik ez, talán képviselő akar lenni, vagy 
vicispán “ — mondják, s nem egyszer
igazuk van.

Ily viszonyok közt mi legyen fiatalsá­
gunkból, mely a nélkül is többnyire ne­
mes passiók nélkül való, magát nem kép­
ző, nem tanulmányozó. Nekünk meg van­
nak leélt példáink, a melyek buzdíthatnak, 
a fiatalság azokat már csak könyvből ol­
vashatná, ha olvasna, s ha is, maga az iro­
dalom is nem hogy gazdagodnék, inkább 
a türelmetlen közönség rapsodikus ízlésé­
hez alkalmazkodik, mint az közelebb te­
kintélyes tollal meg jegyeztetett. Úgy te- 
szen, mint intelligentiánk a köznéppel, nem 
hogy azt magához emelni igyekeznék, in­
kább ö száll aliuz alá, hizeleg gyarlóságá­
nak, hogy — felhasználja, meg nem gon­
dolván a mérhetlen kárt, mely ily tisztáta­
lan speculatioval a közerkölcsben, a köz­
érdekekben okoztatik. Minek ellenében so­
vány correctivum gyanánt tűnik fel, ha 
post tot et tan tu egyik pari. vezérszónok 
comicusnak tetszhető komolysággal tesz 
óvást azon feltevés ellen, miszerint az el­
lenzék eshetöleges kormányra jutásával 
minden adó megszűnnék...

Nem tudom, ha a pro domo sua szól-e 
belőlem, midőn kiemelem, mikép Békésme- 
gye egy s másban olykor kivételt tesz a 
szabály alól. 1 )e mentül többet tesz, nemde 
azt kell teltenni, hogy annál több öntuda­
tosságra vergődik érdekeire, teendőire néz­
ve. Úgy de ezen érdekek hol képviseltetnek 
illetékesebben, hatékonyabban, mint a saj­
tóban, s mégis megyénk egyetlen lapja 
mily kevés pártolásban, támogatásban ré­
szesül! nem derogál-e ez Békésmegye ér­
telmiségének, nem ellenmondás az, felismer­
ni becses érdekeit s egyben némaságra kár­
hoztatnia azokat! Igaz, ebben a párti visz- 
szavonás keze is működik, s részemről is­
mételve elmondom, hogy a mi megyénk­
ben politikai lapnak még nincs itt az ide­
je, hogy azt a kis erőt, melylyel rendelke­
zünk sokkal sikeresebben fogjuk felhasz­
nálni, ha lapunk megyei életünkre, teen­
dőinkre, sikereinkre, hiányainkra fordítja 
főleg figyelmét. Ámde ezen feladatának is 
csak úgy felelhet meg, ha anyagilag s a 
megye erősbjei részéről a tudomány s gya­
korlat mezejéről szóló dolgozatokkal, a fo­
lyó ügyekről szóló közlésekkel támogattat- 
ni fog. A lapon ezen átalakulás múlni bi­
zonyosan nem fog hiszen a lap a közön­
ségért van, de hát legyen meg az a kö­
zönség. Megvagyok győződve, hogy Békés­
megyének csak ily feltétellel lehet lapja, 
ha t. i. az a megyével fog főleg foglalatos-

! kodni, s hogy viszont a megye ügyei csak 
úgy fognak virágzásnak indulni, a vissza­
élésektől megóvatni s átalában a megyei 
közönség csak akkor fog helyzetének, fel­
adatának, törekvései helyességének ismer­
tetésével bírni, ha egy lapja lesz, mely a 
megyei tevékenység hti tükrét képezendi. 
Hiszen uraim, amott nyugaton minden va­
lamire való községnek van lapja s mi 200 
ezren nélkülözzük azt! van közigazgatásunk, 
bíróságaink, rendészetünk, iskoláink, egy­
leteink, rendőrségünk, gazdászatunk, ipa 
runk, kereskedelmünk, piacaink, köziekedé 
síink (!), vizeink (!!), vannak társas, olvasó 
köreink, egyházaink, közegészségi ügyünk 
stl). stb. s mindezen fontos érdeknek ne le­
gyen egyetlen orgánuma, az lehetetlen, az 
káros, az szégyen, igen, szégyen, mert nem 
képzelhetek kikerukitett társadalmat, minő 
egy tigész megyéé, mely saját lapirodalom 
nélkül a müveit nevezethez igényt tarthatna.

Mondom, a dolgok nem úgy folynak, a 
mint íolyniok kellene, s midőn ezt mon­
dom, azt hiszem : érte senki sem pesaimis- 
mussal, sem ócsárlási viszketeggel nem vá­
dolhat.

Ámde azért kétségbe esnünk nem kell, 
nem szabad Századok nyomása alatt, a ci- 
vilisatio szélső gyiirlizetében el kellett ma­
radnunk. Csak az imént lettünk helyzetünk 
uraivá s az intézményeknek idő kell, hogy 
hatásukat kifejthessék. De ezen hatás csak 
úgy lesz gyors, ha mindenki megteszi kö­
telességét, mert az intézmények nem gép, 
melybe a nyers anyagot csak bele kell 
lökni, hogy az pár perc múlva mint kész­
áru kerüljön ki.

Mindenek felett pedig óhajtandó, hogy 
országgyűlésünk kényszerhelyzete mielőbb 
oly megoldást nyerjen, mely a reformok 
roppant terén, aggatatlan, határozott műkö­
dést tegyen lehetségessé.

A hivatalos lap múlt vasárnapi száma hozta 
a legf. kéziratokat, melyek az üresedésbe jött bel- 
ügyministeri és közoktatásügyi minister! állások 
betöltése iránt intézkednek. Bclügyministerré Tóth 
\ ilmos államtitkár, közoktatásügyi ministerré pe­
dig Pauler Tivadar egyetemi tanár nevezte­
tett ki. Ugyanakkor Pejácsevich gróf, tárca nél­
küli horvát-szlavon-dalmát ministerré lön kine- 
nezve.

Országgyűlési tudósítás.
Február 9. O o r o v e felel V7 u k o v i c s Sebő 

s többek interpellatiójára a bánáti árvíz ügyében. 
Vukovica megnyugszik a minister válaszában. Na­
pirend az igazságügy minister költségvetése. H o- 
d o s s y Ditricb állításait cáfolván, a minister mel­
lett szólal fel. Vaj da János többek közt kívánja, 
hogya tárgyalásokra nocsak hallgatóként mehessen 
a közönség, hanem hogy észrevételeiket is megte­
hessék, s csak ezután mondassák ki az ítélet T i- 
s z a Kálmán szerint a kormányt ez ügyben sem 
elvek vezetik, hanem a pillanatnyi szükség. Mielőtt



kulturálisul legyünk, szükséges, hogy előbb állammá 
lehessünk. Stanesku Imre is rosza^ja különö­
sen a fizetésre vonatkozó tételeket, s aztán nemze­
tiségi elvből indulván ki, a ministert megrója, hogy 
csak egyetlen román van alkalmazva a tisztikar­
ban. Berzenczey L. előtte szólót figyelmez­
teti, hogy tessék oly románokat teremteni, kik a 
hivatalt el is fogadják, s hogy vessék már le rest­
ségüket s munkálkodjanak. Horváth B. minis­
ter előtte szólókat cáfolgatva, védi állását pártja 
helyeslésével találkozott beszédben.

Február 10. Tárgy : az igazságügy minist er költ­
ségvetése. Q ú t h y Benő a semmisitöszék eljárá­
sát roszajja, hogy hasonló esetekben is különböző 
ítéleteket hozott, s igy nem fele! meg céljának, az 
alaki sérelmek orvoslatának. Hoffmann Pál 
előtte szóló ellenében védi a birákát. Ghyczy K. 
megjegyzi, hogy sem Guthy, sem Hoffmann elő­
adása épen nem illik a discussio keretébe. — A 
pénzügyi bizottság a 4 segédelőadói állást eltörölni 
kívánja. Horváth B. megtartatni kéri azokat az 
ügyek folytonos szaporodása következtében, Ghy­
czy K. ez előadókat a törvénybe ütközőnek ta­
lálja. Horváth B. azon reményben, hogy a ház 
e segédelőadókat pótló tjavaslatot rögtön tárgyalás 
alá veendi, az egész tételtől föltétlenül eláll. Ho- 
dossy a pestmegyei birák fizetését kívánja felemel­
tetni. Berzenczey L. aránytalanságot lát a 
pesti és marosvásárhelyi birák fizetésében s kéri 
ezt kiegyenlíteni. — A királyi közvádló hi­
vatala 34,000 frt, Mátyus sérelmesnek tartja 
a közvádlói tiszt jelenlegi hatáskörét, indítványoz­
za, hogy szüntettessék meg e hivatalnak több joga. 
E tétéi élénkebb vitára adott alkalmat, mig végre 
a pénzügyi bizottság javaslata fogadtatott el. A z 
orsz. vegyészi műterem, kerületi bíró­
ságok, első biróságu váltótörvényszé­
kek, kerületi bányabiróságok költsé­
gei elfogadtattak. Következett a sajtóbirósá- 
gokra 22.900 frt. V á r a d y Gábor a sajtóbiróság 
szervezését nagyon hiányosnak látja. Györffy 
a nagy-szombati, eperjesi és kőszegi vegyes biró 
eágoknak igen kevés dolguk lévén, az ott alkal­
mazott négy biró igen könnyen elvégezhetné a 
sajtóügyi vizsgálatokat. Horváth B. annak csak 
örülni tud, hogy e bíráknak oly kevés dolguk van. 
Megyei törvényszékek Erdélyben 
571,400 írt. Tisza László az erdélyi bíróság ál­
lapotát hozza fel ez alkalommal. Horváth B. saj­
nálja, hogy még mindig a régi állapotban van 
Erdély, de e bajnak oka nem ö benne, hanem 
kívüle van.

Február 11. Országos fegyintézetek, Máriássy 
Béla szerint a fegyintézetek jelen állapotukban nem 
felelnek meg a várakozásnak, ez ügyben h. javas­
latot ad be azok javítására. Irányi is ad be 
határozati javaslatot, hogy addig is, mig a törvény- 
hozás rendelkezik, a kor kellékeihez képest ala­
kíttassanak a fegyházak. Zlinszky a ház folytonos 
derültsége közt bizonyítgatja, hogy e dolgon ja- 
vitni felesleges, miután a rabok már úgy is ura­
sán élnek. Szóltak még e tárgyhoz Kiss Miklós, 
Gon da László, Szilády Áron. Máriássy hatá­
rozati javaslata elvettetett, Irányié pedig elfogad­
tatott.

Franciaországi események.
A választások foglalkodtatják az egész országot. 

Három párt lesz képviselve a nemzetgyűlésen, 
mint az eddigi választásokból látni lehet : a köz- 
társasági-, monarchistu-, és Napoleon-párt, hanem 
ez utóbbi oly kisebbségben, hogy benne Wilhelins- 
höhén sem sokat bíznak. A párisi kormány összes 
tagjainak aláírásával semmisíti meg a Gambetta 
által kiadott választási rendelőtől. Parisban a vá­
lasztások eredménye átalában a conservativekre 
kedvező. A közlekedés Páris és London közt hely­
re van állítva.

Gambetta lemondásával ugyan nagyon valószí­
nű, hogy a fegyverszünetet béke fogja követni, 
e Favre kijelenté, hogy Gambettával szemben a 
legszigorúbb eljárást fogja követni, s szükség ese­
tén még el is záratni, s mégis a németek nem 
sokat bíznak a béke valósulásában, legalább min­
den készületet megtesznek, hogy a harc folytatása

esetén pihent erővel léphessenek fel különösen Bor­
deaux és Lyon ellen, Németországból uj csapatok 
vonatnak ki, szóval, a német táborban nem soroz­
zák a lehetetlenségek közé a háború folytatását.

. A sweici kormány fölkérte Bismarckot, engedné 
meg, hogy a Sweicba belebbezett francia sereg 
visszatérhessen, Bismarck e kérelmet visszautassá 
uaon indokból, hogy a francia kormány nem ke- 
zíekedhetnék arról, hogy a visszatért sereg ne 
forduljon azonnal a németek ellen. Bismarck kéri 
Sweicot, maradjon még alkalmasint rövid időre 
eddigi loyalis semlegességében, hogy ezáltal a béke 
gyors létrejöttében része legyen.

Külföld.
BllkuPest a kamara elhatározta, hogy az olasz 

parlamenthez szerencsekivánatot fog intézni az al­
kalomból, hogy fővárossá Róma tétetett.

A confcrentiáu a tengerszorosok kérdése ala­
kilag a porta javára oldatott meg.

Belgiumban egy consortium alakult, mely 
Olaszország ellen keresztes hadat fog viselni, to­
borzások Spanyol-, Franciaország- és Ausztriában 
fognak eszközöltetni.

Legújabbak.
I Béus, febr. 12. A lipótvárosi Duna-ág ma dél­

után kilépett medréből, s a mélyen fekvő utcákat 
viz borította el.

I Berlin, febr. 12. A pótcsapatok útra készen 
állanak, hogy még e hó folytán elindulhassanak. 
A helyőrségi zászlóaljak kiszolgált katonák behívá­
sa által 150 emberrel szaporittatnak. 

i Bordeaux, febr. 12. A ministerium egy ren­
deleté az 1871-ki korosztályt haladéktalanul be­
rendeli. — Páriában számos kettős választások 
következtében a fegyverszünet meghosszabbítása 
szükségessé vált. — A monarchisták négyszer oly 
erősek lesznek az alkotni, gyűlésben, mint a re­
publikánusok.

I Bécs, febr. 13. A Brigittenau elárasztása iszonyú. 
Az embereknek fákon kellett menedéket keresniük. 
A házak egész a tetőkig jég alatt vannak. Albrecht 
herceg délután megjelent. Ottlakók panaszkodtak, 
hogy menekülési eszközök teljes híjával vannak.

Bordeaux, febr. 13. Jnles Simon egy levele 
a háború folytatását kéri, ha a becstelenitö fölté­
telek fóntartatnának és Európa közvetítését re­
ményű.

London, febr. 13. A konferencia-tárgyalások 
kielégítő fordulatot vettek. Azon hir, hogy a Fe­
kete-tenger semlegesitése már elfogadtatott, még 
korai.

Brüssel, febr. 13. Párisból ideérkezett utasok 
megerősítik, hogy a republikánusok névsora nyert 
többséget. Egy versaillesi hir szerint a fegyver- 
szünet tartama e hó 28-áig terjesztetett ki.

Bordeaux, febr. 13, Tegnap volt a nemzet­
gyűlés első ülése. Körülbelül háromszáz képviselő 
jelent meg. _______

Békésmegye polgári telekkönyvi törvény­
székének és gyámhatóságának 1870 évi ügyfor­
galmát a kezeinknél lévő hivatalos adatok nyomán 
a következőben közöljük:

I. A polgári tszék és gyámható­
sághoz 1870 évben érkezett . . 7093 ügydb.
1869 évről hátramaradt elintézetlenül 179
tehát 1870-ben elintézendő volt . 7272
azonban 1870-ben tényleg elintéztetvén 7025
elintézetlenül fenmaradt 187l-ro . 247
és pedig elintézett ülésben . . 2943

„ „ * ülésen kívül . 4082
* » n per ... . 214

leérkezett a semmitöszéktöl hely­
benhagyd határozat............... 9

leérkezett a semmitöszéktöl meg­
másító határozat..................... 9

leérkezett a 2-od és 3-ad bíróság­
tól helybenhagyó határozat . . 112

leérkezett a 2-od és 3-ad bíróság­
tól megmáeitó határozat ... 42
Ezek közül:

Kubek Sándor tbirónak kioszta-
tott 1870-ben............................. 630

1251

1243
09

24
108

0
35
42
26
12

Német József tbirónak kioszta­
tott 1870-ben..................................1237

Novák Kamill tbirónak kiosztatott-
1870-ben ........ 1314

Nyikora Mihály tbirdnak kioszta­
tott 1870-ben................................. 1249

Igaz Károly tbirónak kiosztatott
1870-bon ..................................

Szántó Alajos tbirónak kiosztatott
1870-ben .................................

Számvevőségnek............................
Hátralékban maradt 1870 év végén:
Kubek S. tbirónál . .
Német J. „ ■
Novák K. „ .
Nyikora M. „ . .
Igaz K.
Szánthó A. „ •
Számvivöségnél . . .

Itten megjegyezni kívánjuk, miszerint 1870 év­
ben 1067 ügydarabbal érkezett több a tszékhez 
mint 1869 évben.

II. A megyei telekkönyvi tsz éknél:
a) és pedig a nemesi birtokokban történt 11 bir­

tok változás a mi 863871 frtot képvisel, — kelet­
kezett 15 teher a mi 528310 frtot képvisel, — a 
terhektől felszabadult 8 birtok 426075 írttal.

b) nem nemesi birtokokban történt 2753 birtok­
változás, a mi 1.876,480 frt 97 krt képez, — ke­
letkezett 1987 uj teher, a mi 1.439,505 frt 62 kr 
a tehertől felszabadult 1238 birtok 761861 frt 74 
krajcárral.

Levelezés.

M.-Borény 1871. febr. 10.
Színészeink (Kőszegi Endre színtársulata) kik 

már sok kedélyes estét szereztek közönségünknek, 
f. hó 8-án több műkedvelő urak közreműködésé­
vel, felében a francia sebesültek segedclmezésére 
,,Az 1848—49-ki magyar szabadság-harc“ cimü 
korrajzt adták. Mit jövedelmezett a jótékony cél­
ra ? nem tudom. Azonban örömömre szolgál con- 
statálhatni, hogy M.-Berény községében képesek 
voltak a kebelében tartózkodó színészek ily ne­
mes lelkű vállalatra, és hogy erre vállalkoztak is, 
ez által emberszeretön érző szivüknek adták bi­
zonyságát, a mi által ismét a közbccsülésre ma­
gukat annál méltóbbakká tették.

Folyó hó 9-én pedig a m.-herényi dalkör, egyik 
elhunyt tagtársának, néhai Kimer Ede síremléke 
felállítására dalestélylyel egybekötött zártkörű tánc­
vigalmat tartott, egyik csabai zenekar működése 
mellett. A táncvigalom Minich Adám ur helyisé­
gein tartatván, díszítés, kivilágítás és kiszolgálás 
tekintetében kifogástalan lett volna. Azonban a 
fesztelen jö kedvet és nzon örömünkre szolgáló kö­
rülményt, hogy a falu helyen inkább mint városi 
helyeken mutatkozó aristokratikus szellemet itt már 
annyira háttérbe szorulni láttuk, hogy a ma-hol­
nap a mi községünk is olyannak fog ismertetni, 
hol a születési és polgári állások okozta különb­
ségei elenyésznek; zavarta a zenészeinek a aztin- 
órában azon sehogy helybe nem hagyható maga­
viseleté, mely szerint ök, kik úgyis tisztességes 
biztos díjért voltak fogadva, nem tartották mél­
tóságukon alul valónak, egy jótékony célú tánc­
vigalom mellett, a szünórában előadott zenedarab­
jaik külön jutalmaztatása végett tányérral is körül 
járni, — mi falusi véleményünk szerint csak ott 
járja, hol a hallgatók szabott belépti dijt nem 
fizetnek.

Végül megemlítem, hogy olvasó-egyletünk is, 
felfogván a kor és emberszeretet felhívását, f. hó 
16-án az első csabai zenekar közreműködése mel­
lett ugyan a francia sebesültek javára tánc vigal­
mat fog rendezni, a mire hogy a vidéki közön­
ség is minél számosabban képviselve legyen, leg­
forróbb óhajtásunk.

Újdonságok.

Teljes számú példányokkal újévtől 
kezdve még mindig szolgálhat kiadó-hi­
vatalunk.

— A múlt péntekről szombatra mond «éjjelen
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két betöréssel párosult folvsjság követtetctt el vá­
rosunkban. Az egyik Leopold J. gabona-tizén laká­
sán, honnan mintegy 100—120 frt értékű ékszere­
ket, a másik Metz Simon polgártársunknál, honnan 
nehány ezüst és 1 arany pénzdarabot vittek el. A 
tettesek eddigelé ismeretlenek, de a tolvajságnáj 
használt millygyertya hátrahagyott eseppjei és a 
lábnyomok, melyek úri csizmára mutatnak, azt ta" 
nusitjak, hogy a gonosztevők nem az alsóbb nép­
osztályból valók.

— Gyomáról írják : E hó 1—2-ka közötti éj­
jel 2 óra tájban a vonat a gyomai indóház pálya­
udvarán Reischcr Ferenc vasúti mázsáiét elütötte 

, és agyonzuzta. A szerencsétlenül elhaltnak kiskorú
árvája és özvegye maradt, maga 45 éves volt. 
Mint mondják, családja 8000 forintig lett volna 
halál esetére biztosítva.

— Az lljoncozási bizottság Orosházán o hó 
13-án fejezte bo működését. Az eredmény kővet­
kező : besoroztatok a rendes hadseregbe 103, a 
póttartalékba 32, a honvédséghez 117, távolt volt 
57. A sorozó bizottság e hó 17-én Csabán foly­
tatja működését.

— A hideg áldozata. Egy gyulai földmivesnö 
o hó 12-ike estéjén egy, a kigyósi ut melletti ta­
nyára igyekezvén, útközben — fáradalmait kipihe­
nendő — leült az árokpartra, de a nagy hideg erőt 
vóvén rajta fel se költ többé — megfagyott.

-f- Bálkrónika. Múlt szombaton a polgári 
kör saját helyiségében a francia sebesül­
tek javára táncvigalmat rendezett. E tökélete­
sen házias mulatságról minden nagyítás nélkül 
mondhatjuk, hogy a farsangon a legsikerültebb, 
legvigabb s legcsinosabb volt. Megszoktuk o kör 
báljait legszebbeknek ismerni, utóbbi években 
azonban kissé el voltak hanyagolva, hanem ez 
este mindent elfeledtetett velünk, mi csak a jelen 
jó kedvet, fesztelen mulatságot, a szépnél szebb 
hölgyeket láttuk, köztük ifj. Kratochvill Józsefnét, 
Hortobányinét, ifj. Nuszbcknét, Kratochvill Rózát, 
Kálmán testvéreket, Molnár Málcsit, Habinay Gi­
zellát, Salis Idát s többeket. - - A rendezők külö­
nös elismerést érdemelnek, a különben alkalmat­
lannak látszó helyiség meglepő csinosításáért, 
mit legelőbb kellett volna említenünk, a minden 
szép, jó és nemesért lelkesülő polgárság ez alka­
lommal is 50 forinton felül adakozott a szenvedő 
franciák javára, s igy az előbbiekkel együtt közel 
100 frtot adott már e célra. — Vasárnap este az 
újvárosi kör bálja a zsúfolásig tömve volt. Ma 
estére a „Sas“-ban; szombaton a „Király“-ban lesz 
a farsang sátra felütve. Aradról vettük az „Ál­
talános munkás-egylet“ meghívóját vasár­
nap tartandó táncvigalmára. S igy már csakugyan 
végén csattan az ostor, ugyancsak bőviben va­
gyunk e pár nap alatt a mulatságoknak.

— A bókósmegyei gazdasági egyesület 
utóbbi választmányi üléséből azon kérelmet intézte 
a kormányhoz, hogy tekintve, mikép a földmive- 
lés ősszel legtöbb munkaerőt kíván, a honvédek 
ezentúl ne ősszel hivassanak be a gyakorlatokra, 
hanem inkább tavasszal. A közgazdászat! minister 
pedig fölkéretett, hogy Mezőhegyesen az aratást 
aratógépokkcl eszközöltesse, ez által két ezer ka­
szás nélkülözhető lévén azon pusztán, ezen munka­
erő fennmaradna, mi tekintve a munkáskéz hiá­
nyát nem csekély nyereség lenne a gazda közön­
ségre nézve.

— Csabáról tudósítanak, hogy a felállítandó 
nönövelde javára e hó 19-én tartandó, sorsolással 
egybekötött táncvigalomra nagyban folynak az elő­
készületek; a részvét rendkívül nagy, úgy any- 
nyira, hogy már is 580 különféle nagy részben 
értékes nyeroménytárgyak érkeztek bo; a sorsje­
gyek pedig minden várakozást meghaladó mérv 
bon vétetnek.

— A gyulai tanodái múzeum ismét követ­
kező tárgyakkal gyarapodott : Lipp Vilmos pré- 
montri kanonok, és szombathelyi gymnasium! ny. 
r. tanár nr küldött Szombathelyen általa egy régi 
római sírban talált egy kisebb hamvvoder, két 
eredeti sirmécs — CRESCE bélyogüvol, és 43 da 
rab külön nevezetű római császárok érmével; — 
Kreiszier Josefa asszony által Batonyáról küldött 
1837-ik év veretű Erdély nagyfejedelemség hódo­

lati ezüst emlékérmével. — Végre ifj. Mojsisovics 
Vilmes Nagy-Szombatból küldött egy kitömött 
(amerikai) vándor kócsag madár ritka szép pél­
dányával.

—• Az eleki szolgabirónak, szakácsnéja irányá­
ban követett eljárására vonatkozva, az ,, Alföld “- 
ben s önnek nyomán lapunk múlt számában is kö­
zölt újdonság folytán az „Alföld“ a kérdéses sza­
kácsáétól egy nyilatkozatot közöl, melyben a szol- 
gabiró állítólagos basáskodása hazugságnak és „szem­
telen koholmánynak“ mondatik. Az „Alföld“ ennek 
folytán a koholt hir beküldőjét hazug ámitónak 
mondja, s fentartja magának ellenében a további 
lépések megtételét.

— A „Magyarország és a nagy világ“ szép- 
irodalmi képes hetilapra ismét felhívjuk a közön­
ség figyelmét. Legújabb számának rajzai: feledhot- 
len nagy halottunk, néh. b. Eötvös József ravata- 
a és nagyszerű kivitelű mellképe, két fővárosi élet­
kép; „ajég hátán“ s „a dunavizes“; „Meran lát­
képe“ a gyönyörű kéj lakokkal s a királyné kis 
arcképével, mely kedvenc kutyája társaságában 
tünteti fel a fcjedclemasszonyt. Elismerésre méltó, 
hogy szerkesztő s kiadó, tekintve a viszonyokat, 
csekély előfizetési díjért (évnegyedenként csak két 
frtért) ily lapot, mint ez, képesek adni az olvasó 
kezébe, melynek minden egyes száma egy-egy kis 
remeke a hazai művészetnek és nyomdászatnak.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Gazdászati levelek.*)
IV.

Tekintetes szerkesztőség! -— A földmivelésóröl 
és a tavaszi magvak vetéséről nézetem szerint —• 
tekintve megyénk jelenlegi állapotát, — szólani 
sürgősen üdvös. Fájdalom! hogy mi most nem él­
hetünk a kedvezőbb időjárás föltételei mellett mű­
ködő gazdász vagy gazdairó bölcs tanácsaival;.. 
most, rendkívüli és nagyon is szeszélyes időjárá­
sunk alatt mintegy lopnunk kell az alkalmat a 
munkálatokra; s ekkor is hadján! ha az ember 
saját igával vagy igákkal rendelkezik; de mit 
csináljon az? a ki felese mély belátása — avagy 
csürés-esavarásához képest kényszerittetik az időt 
elharácsolni.

Mielőtt a talaj miveléséröl szólnék, szabadjon 
rövideden fölemlítenem azon eszközöket, melyek 
azt eredményezik. Legrégibb időben — úgy mond 
keszthelyi szaktanár ur — csak kézimunka volt 
szokásos, ásó, kapa, meg a szükséghez képest a 
csákány. A dunaiak jelenleg is kertmiveléssel esz­
közük a talajnak mivclését, mert csak igy képe­
sek a túlnépesedés folytán saját hazájok területén 
magukat föntartani. — Ember van elég, de föld 
nincs! (Úgy vannak ük is mint a csehek, meg n 
porosz urak.) Az első ekék igen sok idő múltán 
születtek e világra, akkor is a kezdetlegesség min­
den hátrányaival... A csoroszlya alkalmazása nagy 
haladásra mutató találmány s lehet gondolni kor­
szakot alkotó esemény volt; tehát századok kel­
lettek, mig a fa-eke létre jött, — mi pedig a mai 
vas-ekéhez képest ismét igen elmaradt földmive- 
lési eszköz.

Három félő vonó-eke van, u. m. taligás, mankós 
és lengő. Ezeken kívül megemlítendő az amerikai 
váltó-eke, melynek az a nagy előnye van, hogy 
minden fordulásnál át lehet fordítani. Az ezen utóbb 
említett eke haszna, szerfolötto nagyértékü hegyes- 
lejtős vidéken, hol rendes fordulót lehetlenség igen 
sokszor nyerni.

Hogy mind a taligás-, mind a mankós- és lengö- 
ekének többféle változata van igen természetes.

Nálunk, itt az alfoldön — értvén Békés-, Arad-, 
Csongrád-, Pest-, C’sanád- és Hovesvármegye egy 
részét — a Vidacs-féle eke legjobban elvan ter­
jedve; a Dunántúl sincsen ez máskülönben... Az 
igaz, hogy ott már a mankós-ckék kezdenek holy- 
lyol-közcl tért nyerni... Haladásra mutat már ná­
lunk az is, ha egyféle (Vidacs) ekével vagy ekék­
kel rendelkezünk. A Vidacs-féle eke 7—8’ mély­
ségre legcélszerűbben szánt; ennél mélyebben nem 
szánthatni ezen ekékkel szabatosan; ha mélyebben

♦) Lásd a „Békés“ lö70-iki folyama 40, 43 es 46 szamait.

eresztettük le, ritkán fognak talpon járni, hanem 
orron ágaskodva rángatják mind az eke vezetőt, 
mind a jószágot, hagyván maga után egyenetlen 
barázda fenekeket.... 7—8 hüvelynél mélyebb 
szántásra a túró-eke alkalmazandó, mely művelet, 
ha célszerűen alkalmaztatik, nagy hasznot hoz, 
mivel hogy a mélyítő- túró-eke a közönséges ba­
rázda alját még ugyan oly mélyre képes megpor- 
hanyitani — anélkül, hogy a holt vagy nyers ta­
laj alja fölülemelkednék; ezen mélyítés haszna ki­
tűnő a répa és a mélyen leható gyökerű lóher- 
féléknél. Ennyit az ekékről, szintén rövideden a 
boronáról. Van : 1) kör-borona, 2) négyszögü- 
borona, 3) szárnyas borona. — Hovard angol gé­
pész készítette a legjobb boronát. A brabanti bo­
rona nálunk nem igen alkalmazott.

Könnyű talajon nincs szükség súlyos koronázásra. 
— A gyors koronázás előnyösebb, mivel porha- 
nyitóbb. A tüske-boronát helyesen igy kellene ne­
veznünk : csúsztató-borona.

Újabb időben hazánkban is igen fontos földmi- 
vclési eszköznek ismertetett a hengerrel.

Egytagú és többtagú hengert ismerünk.
Az érdes fölületü henger célszerűbb; ehöz ké­

pest van szeges és fogas henger.
A kettős henger (tányéros) ára 95 frt.
A Croskill-féle rögtöni henger ország-világul hi­

res, melynek szerkezete egy vastengelyre fölhúzott 
nagyreeéjü vasgyürük sorozata. Ára 300 frt körül­
belül, súlya 1000 font. —■ Simításhoz nagy átmé­
rőjű henger nem szükséges ; legcélszerűbb 6 lábnyi 
szélességű tért fölvenni.

Azt állítja — és pedig igen bölcsen az elméle­
tileg müveit és gyakorlatilag tapasztalatdus, tehát 
okszerű gazdász, — hogy aki jól miveli földjét, 
többet és hasznosabbat tesz, mintha földjét szapo­
rítaná. Persze, ez az állítás több keménynyaku al­
földi magyar embernek nem bir a fejében csírké- 
pessé, annál kevésbbé termékenyítővé lenni, mivel 
hogy az a sok mindenféle ujmódi szerszámok igen 
sokba kerülnek, meg hogy ami legfőbb baj! 
nincs költség rá; és mert azokhoz az ujszerszámok 
kezelóséhöz nincs képesség; tanulni pedig — ugyan 
nem szégyen, — de mégis csak átall az ember, hogy­
ha nem muszáj. Pedig a fönebb elésoroltam cél­
szerű földmivelési eszközökön kívül még egyéb 
fontosabb eszközök is vannak.

Ilyenek: 1) A borona-eke (extinpátor,) libalábu 
fogakkal; 2) a rendes hármas henger; 3) a gyű­
rűs rögtörő és magház készítő henger; 4) csorosz- 
lya-eke, mely igen előnyösen használható gyeptö­
résnél; 5) Hovárd nehéz boronája; 6) Ahsby for­
gó boronája; Hovard cik-cakja; 7) az Angol lánc- 
esusztató; 8) Cambridge rögtörő; 9) Infeid-féle 
rögtörő henger; 10) Coleman borona-ekéje; 11) 
Répa-gyomirtó, 12) Hovard kitűnő halmozó ekéje;
13) Sorhuzó eke; 14) Benkö-féle magtakaró eke; 
15) Friedrich háromszoros tölrögetö ekéje; 16) 
Garett többsoru sorkapája; 17) Taylor kis lóka­
pája; 18) Hovard sormivelöje, ugyanez Bentall- 
és Skóttól; 19) Skót többsoru lókapája; 20) Smith 
lengő sormivelö ló kapája stb. stb.

Végre a sorvetö gépekről.
A gabna-féle növények vetése kétféle módon 

szokott történi; szórva, azaz, emberi kéz által, és 
sorvetés (azaz vetögép) által. Sorvetésnél sőt 
y3 rész mag mcgkiméltetik ; de idő és munkában 
és nyer a gazdász; mert vetés után nem kell alá­
takarni, mivelhogy azt a vetéskor már annak rend­
je s óhajtatot módja szerént elvégezte. A sorvetö 
gépnek 2 féle előnye van: 1) közvetett, 2) köz­
vetlen. Ilyenek, hogy megdőlés és kifagyás ellen 
majdnem egészen biztosittatik a vetés, közvetlen 
előnye pedig az, miszerint rövid idő alatt a meg­
kímélt mag értéke kifizeti a gép árát.

Valamint a napnak árnyéka van, úgy a vetö­
gép előnyei mellett tagadhatlan hátrányokkal bir. 
A eorvetögép hátrányai, hogy a szerkezet nagyon 
összetett lévén, nem minden egyén bir, tud vele 
célirányosan bánni; hogy több embert és jószágot 
vesz igénybe; hogy aránylag keveset lehet vele 
végezni, naponkint 6—8 holdat; legfőbb hátránya 
azonban drága ára, 300 —350 írtba kerülvén egy. 
A 13 soros-vetögép igen célszerű. Mosony várme­
gyében a foldmivoseknél is igen el van terjedve,
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ét pedig igen élelmes módon; tudniillik 8—12 ön­
álló vagyonosb foldész összeáll társulatba; vagyon 
arány szerénti részvények utján vetögépet vásá­
rolnak;... a vetögéppeü munkálkodhatás sorrend­
jét sorshúzás dönti el. Hazánkban a mosonyi ve- 
tögépek legkitűnőbbek, csak is ezután következik 
a Vidacs-féle vetőgép. Egy mosonyi vetögép ára 
275—300 frt. Természetes, hogy az ángol ve- 
tógépek a mieinket kitűnőségben jóval fölül ha­
ladják; hanem hát az áruk is ángolos ám! — tud- 
niillek 600 frt.

Ennyit most a földmivelés eszközeiről; a fold- 
mivelésről, különösen a tavasziakról, leg­
közelebbi egészen annak szentelendctt levelemben; 
azonban még most, hogy az ív egészen beteljék, 
közlöm az dj tó viasz készítési módját — annál in­
kább, mivelhogy a téli ójtást (nem oltás) kell, 
hogy februárhó végén és martiushó elején elvé­
gezzük. —

Kétféle ójtóviasz van: kemény és híg. A ke­
mény ójtóviasz áll: félfont sárga viasz, egynegyed 
font vastag terpentin, szintén egynegyed font fe­
hérszurok és egy nyolcadrész faggyúból. Persze, ezt 
nyerendő mennyiséghez képest arányosítván kell 
számítani. Először föl kell olvasztani a viaszt azu­
tán a terpentint és fohórszurkot, ekkor levóvén ez 
erösb tűzről s-'gyöngébb tűznél a faggyúból nyert 
zsírral összekeverni kell. Ez ójtóviasz ajánlato­
sabb. . . .

A hig ójtóviasz ekként készíthető: egy font fc- 
hérszurok és 6—7 lat legerősebb borszesz (spin- 
tus) igen gyönge tűznél föl- és összeolvasztandó...

Bállá Mátyás.

Szerkesztői üzenetek.
B. L. urnák Bécsben. A küldött cikk nem­

csak hogy beválik, de közlése által valódi elve­
zetet vélünk lapunk olvasó közönségének szerezni. 
K. I. ur egy ideig hivatalos dolgokban távol le-

HIRDETÉSEK,

vén — a részére kifejezni kívánt tiszteletet haza­
tértekor adandjuk át. Fogadja szívélyes üdvözle­
tünket.

A „Tiszavidék“ t. szerkesztőségének Deb- 
reczeilbeil. Becses lapjukat egy idő óta két pél­
dányban kapjuk. Az egyik példány t. i. az „Ungh“ 
szerk. Gyulára címezve érkezik, — holott ha 
jól tudjuk — az érintett lap Ungvárott szerkez­
teik.

S. S. untak Szarvason. A „cigarette“ izük 
s a napokban — elszívjuk. Köszönet érette.

Nyilttér*).
B. A. asszonynak Gyulán. Ismételve felszó­

lítjuk önt, az általa jót állott 32 forint 80 krnyi 
számlát azonnal kiegyenlíteni, ellen esetben önnek 
egész nevét keilend kinyomatnunk.

Weinmann és Rosenthal.
*) Az e rovatban közlőitekért csak a sajtó-hatóság irá­

nyában válal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
líajóssy Otto.

Kivonat a bécsi „Medicinische Presse“ 1870. évi 33-ik számában dr. Klein Sándor 
tüdő- és torokbajgyógyásztól megjelent tudományos jelentésből:

Tapasztalatok a gleichenbergi mell-szörp és pastillák (Gleichenberger Brust­
saft und Pastillen) gyógyhatásúról.

1 •*- " 1 "P'C8^retes kivételt képeznek valóban a gleichenbergi mell-szörp és pastillák és pedig épen azért, mert ezek a 
kitűnő hatalmaknak elismert gyógyerejii ásványforrás alkatrészek tudományos előállításán alapulnak.
1 ,, , , , ef, J^rul’ Ilo&y a kérdéses szörp nem oly émelygős édes izíí, mint más szerek, melyek aztán e miatt élvez-
bámulatos olcsóság í0“6“ kellemes csaknem hüsit6' izzel bir- épen úgy a pastillák is, s főelőny mindkét szernél a

meztetünkTámaSZk°dVa ^ 8zámtalau me^lePö hasznos eredményekre, melyek e készítményekkel elérettek, figyel­

ik) 1—3
minden mell-bajban szenvedőt

8 beblzony°d°tt gyógy- és enyhítő szerekre annyival is inkább, mivel azok gyógyhatása hurutnál, köhögésnél 
katlanoknak’ vannak elismervehurUtná1, vérbiínyá.s és száraz köhögéssel egybekötött légszervi bajoknál átalában felUlmul-

Ára egy bádoglemezzel elzárt, gleichenbergi szörpét tartalmazó üvegnek 1 frt o. ért.
Ara egy lepecsételt gleichenbergi pastil lát tartalmazó eredeti doboznak GO kr. o. ért.
Kimerítő használati utasítás mindenik szerhez csatolva van.

fekete kutyához“klC8lben és nag)ban ilz Alföld, Erdély s a Bánság részére Tones és társánál Aradon a

Áruhely Gyulán : Ferentzy Alajos kereskedésében.

Dús választékú raktár
norinbergi, díszmü, rövidáruk és mindennemű lábbeliekből

39. sz. OBETKO és EKNYEI 39. sz.
cég alatt ARADON.9) 6—10

Lábbeliek.
Közönséges kis számú gyermek-topánok bőr- és 

szövet 50, 80, 1 frt.
Finom magas gyermektopánok, bőr, bársony és 

brünell 1 frttól 2 frt 50 kr.-ig.
Szegzett talppal és réz orral 2 frt 50, 3 frt 50.
Fill csizmák magyar és lengyel szabás 2.50, 5.50.
KÖi reggeli czipök, közönséges szövet és bőr 80, 

90, 1.70 kr.-ig, sarkas 2, 2.50, 4 frtig.
Közönséges bőr és szövet női topánok 1, 1.50.
Finom női topánok brtinellböl, magas oldalfüzö 

sarokkal 2.6Ö, elöl fűző és ruganynyal 2.80, 3.25 
3.50, 4.50 kr.-ig.

Bőr és bársony hasonló arányban.
Szegzett talpú erős női bőr topánok 3.80, 4.50.
Férfi topánok finom borjubÖr ft. vastagabb talp­

pal 5.50, 6, 6.50. h
Báli lack topánok 6.50, 7 frt.
Orosz bagaria vagy fóka bőr viz ellenies topá­

nok 8, 8.50. r
Dupla talpú, nadrág alá való csizmák 8 frt. 

magasb száruak 9.50 11 frt.
Bagaria csizmák, térdig érő szárral és vizelleni 

és háromszoros talppal 12.50, 13,50

Harisnyák téli és nyári.
Férfi harisnya színes és fehér 25—40 kr.-ig, női 

25—50 kr.-ig, gyermek 15—40 kr.-ig.
Téli harisnyák hasonló arányban.
Esernyők párnákból 1.25, 2.25. alpaccából 3—4 

frtig, selyem 5—10-ig.
Tavaszkor nagy választék napernyőkből.
Eső köpenyek uraknak 10, 12, 15 frtig.
Férfi ingek színes 1, 1.50, 2 frt.

fi ii fehér 1.50, 2—3 frt.
Gatyák fonal vászonból, német és magyar szabás 

1.40, 1.60, 1.80 kr.-ig.
Férfi gallérok 6 db. 90 kr, 1, 1.40 kr 
Férfi kézelők 6 pár 2.20 kr.
Prágai glacé báli keztyük 75 kr, két gombbal 

90 kr. 1 f.
Szarvasból- keztyük 90 kr, 1 f., 1.50 kr, 2 frt.

Katonai keztyük 70 kr, 80 kr, 90 kr. 1 ft. 
Női fehérnemttek, kézelők és gallérok.
Férfi nyakkendők, csokrok és chaveink.
Férfi posztó-kalapok 2.50 kr, 3 fit, 3.50 kr. 
Itazó sapkák gyermekeknek 1 ft, 1.20. Urak- 

nak 1.50 kr, 2 ft, 2.50 kr. Persian sapkák. 
Pénzügyőri sapkák 1. 80 kr.

Posta utjáni rendelések a leggyorsabban teljesittetnek.

JMT t’otilion tánc-jelvények,
Bőrtárgyak, u. m. albumok, mindennemű tárcák, 

utazó- és kézi táskák, bőröndök.
Asztali kések, alpacca és alpacca ezüst kanalak 

jótállás mellett.
Legújabb fából szövött ablakredök.
Ablak elzárók : minden léghuzamos ablak és aj­

tó felettébb ártalmas az egészségre, ezen cse­
kélység által, melynek röfo őj,— 6j, kr, minden 
veszély el távolítható, különösen hivatalok­
nál célszerű.

Legfinomabb bőrpuhító külföldi fénymáz (Wichs)
1 doboz 5, 10, 20 kr, 1 font 35 kr.

Illatszerek u. m. szappanok és mindenneműarc- 
szépitők; valódi kölni viz.

Tajték szopókák és pipák, mindennemű dohány­
zó szerek.

Legújabb kávé főzőgépek, őrlők és pcrkelök.
Gyermekjátékok.
Szabadkézi olajfestmények széles keretben 10— 

50 írtig.
Finom ékszerek, mellűik, fülbevalók és nyak- 

ékek, talmi-arany, bronce és kőszénből.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


